

# 市民王女士国庆假期过得挺心烦 朋友每天来提醒“该投票了”

□记者 陈烨

“我朋友的儿子在学校里竞选学生会干部，需要在微信上投票，国庆长假到现在，我已经连续投了8天了。”昨天，市民王女士向本报87777777新闻热线反映了一桩烦心事，她的朋友在投票通道打开后，就给她发来微信链接，即便是在国庆期间，也每天定时提醒王女士“该投票了”。

## 朋友每天来提醒“该投票了”

“投票截至10月10日，朋友发来链接，我也不好意思不投。”昨天上午，王女士来电说了她的苦恼，而且让她不理解的是，其实她只见过朋友儿子的照片，至于对方在校行为、学习成绩等一概不知，这样的学生会投票“只有人情，没有意义”。

记者点开王女士发来的微信链接，上面显示是宁波一所中学的投票页面，共有42个学生参与2016学年学生会、少先队干部的竞选。投票必须从中选择10个学生，按下“提交”按钮后，页面还会跳转到一个抽奖平台。王女士说，每天投票结束后跳出的广告都不一样，她抽到过1元购

充电宝的优惠，也抽到过某家培训机构的英语课程体验券。

“且不说链接广告，学生会选干部是学校内部的事，为什么要公开投票，难道选票高就能当选？”王女士告诉记者，她连朋友儿子长啥样都是从照片上看来的，更别说还要票选另外9个孩子。因为一个都不认识，她每天投票要么勾选1到9号，要么倒数选上来，再不然就随机地挑几个。

记者后来又打开了这所学校的校园网，在首页右下方位置也有一个投票通道。提交投票后，出现“填写调查问卷，获赠支付宝集分宝”的提示。

## 投票原意是希望在校学生都能参与

用微信公开投票的形式竞选校内学生会干部，这样做合适吗？带着王女士的疑问，记者联系上了该校校办的汤老师。汤老师解释，参与这次投票竞选的学生都是班级里推选出来的，并在国庆节前做过演讲。做这个微信投票，不是为了让家长拉票，目的是让在校学生参与进来，以此来了解竞选学生在同学群中的认可度。

“因为学校还没有建成校内网，无法真正在校内开展。我们最初也是考虑过可能会上出现家长拉票的现象，因此在设置投

票通道时并没有告知家长。”汤老师告诉记者，他们会尽快处理这件事。

至于投票还带广告，汤老师了解后表示，“投票链接是计算机老师设置上去的，已经与对方了解过。原来，广告是开发这款投票软件的公司自行加载的，当时确实是考虑不周全，直接就用上去了。现在广告、抽奖没法屏蔽，但我们会尽快关闭投票通道。”

昨天中午，记者再次打开校园网和微信链接时，发现投票通道已关闭。



严勇杰 绘

## 有不少家长热衷于为孩子拉票

虽然投票只是一个几秒钟就能完成的动作，但采访中，王女士也说出了一个困扰：不只是她这个朋友，身边还有很多家长也热衷于为孩子参与的评选活动四处拉票，她已经记不得自己投过多少票了。

王女士说，她微信里有个老同学群，时不时就会有人发来投票链接，要求大伙儿帮孩子投票。很多是培训机构或商家开展的书法、绘画、陶艺等评选，也有影楼为小朋友举办的最上镜、最美等投票活动。为了拉票，家长也很拼，有人直接以发红

包的形式动员大家，有人每天关注孩子的名次，如果评选活动的名额是多选，甚至会指定另外的票选，以错开竞争。

至于家长为何这般尽心尽力，王女士曾问过身边朋友，他们的解释是“鼓励孩子，帮孩子树信心”。而记者昨天也采访了几位家长，得到了类似的答案。朱女士是6岁孩子的妈妈，喜欢带孩子参加各种才艺比赛，但凡能通过投票获奖的，她必定费尽心思。她说，这样做能提高孩子学习的积极性，增加信心。

## 注水投票会扭曲成长的价值观

记者昨天采访了一位资深教育界老师胡老师，她说，这已经成为一种社会现象了。

首先从学校的角度来说，竞选学生会干部，应该从学生的成绩、责任感、领导力等多方面考量，放在校园网和微信上进行的投票是公开对外的，参与者不会仅仅是在校生，这时候把投票作为一个参考标准，就有失公平了。就像王女士说的，竞选的孩子一个都不认识，就算投票获得最高票数，又能说明什么问题呢？只能说家长尽力，或者人脉广而已。

另外，大部分投票活动跟商家利益有捆绑，有些家长心里也明白这些举动，但还是会积极参与其中，

因为就像很多人说的，这样做是希望给孩子树信心。

胡老师认为，家长给孩子树立信心的前提是给予正确的价值判断，并不是说得了奖就有了荣誉。真正的荣誉，注水的投票是带不来的。“家长自己的心态也要摆好，看淡名次。参与活动就是给孩子锻炼的机会，成就感可以从很多途径获得，但最终还得靠自己的能力，绝不是比拼家长的人脉。”她说，单纯以投票获胜的方式实在不可取，长此以往，那些靠刷票拿名次的孩子，甚至可能会产生一种“不靠自身努力也能成功”的错误思想。家长心力交瘁的同时，也扭曲了孩子学习成长的价值观。